
05. GV Schwabstedt am 09.02.2009 

Niederschrift 
 
über die 5. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Schwabstedt am 9. Februar 2009 im 
Fährhaus in Schwabstedt. 
 
Beginn: 20.30 Uhr 
Ende:  24.00 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Gemeindevertreter Heinz Clausen-Hansen 
2. Gemeindevertreter Holger Schwerdt 
3. Gemeindevertreter Thomas Hansen 
4. Gemeindevertreter Thomas Wolf 
5. Gemeindevertreterin Rosemarie Rusch 
6. Gemeindevertreter Kai Hensen 
7. Gemeindevertreter Lothar Hoffmann 
8. Gemeindevertreter Matthias Thomsen 
9. Gemeindevertreter Thies Hansen 
10. Gemeindevertreter Hans-Heinrich Ingwersen 
11. Gemeindevertreter Andreas Thomsen 
12. Gemeindevertreter Broder Pörksen 
13. Gemeindevertreterin Anke Hasche 
 
Entschuldigt fehlt: 
14. Bürgermeister Hans-Hermann Salzwedel 
 
Außerdem sind anwesend: 
Wolfgang Gottschlich, Vorsitzender des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Verkehr 
Thomas Henke, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
sowie 40 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung: 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 4. Sitzung vom 09.12.2008 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Berichte der Ausschüsse 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
7. Ausweisung von Windeignungsflächen 
Nicht öffentlich 
8. Personalangelegenheiten 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
Der stellvertretende Bürgermeister Heinz Clausen-Hansen eröffnet die Sitzung der Gemein-
devertretung der Gemeinde Schwabstedt. Er begrüßt alle Anwesenden, insbesondere die 
Zuhörer/innen, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Ge-
meindevertretung ist beschlussfähig. 
 
1. Einwohnerfragestunde 

Broder Pörksen fragt an, ob die aufgestellten Blumenkübel und Bänke im Bereich der 
Ortsdurchfahrt/Westerstraße zulässig sind. Heinz Clausen-Hansen wird dies in Erfah-
rung bringen.  
Weiterhin fragt er an, für wen das Parken auf dem „Dorfplatz“ in der Nähe des Markt-
treffs erlaubt ist. Der stellv. Bürgermeister Heinz Clausen-Hansen teilt mit, dass nach 
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seiner Meinung das Parken überwiegend für die Besucher des Marktreffs vorgesehen 
ist.  
Abschließend regt Broder Pörksen an, sich über die Vorgehensweise bei Ausfall der 
Straßenbeleuchtung in der Gemeinde Gedanken zu machen. In diesem Zusammen-
hang echauffiert sich ein Einwohner, über die nach seiner Meinung völlig unzureichen-
den Beleuchtungszeiten in der Gemeinde. 
 
 

2. Feststellung der Niederschrift über die 4. Sitzung vom 09.12.2008 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 

3. Bericht des stellv. Bürgermeisters 
Der stellv. Bürgermeister Clausen-Hansen berichtet über folgende wichtige Angelegen-
heiten: 
• Besichtigung des Treenegrills und Freibad 
• Ortstermin für die Einmessung einer Grundstücksgrenze bei Herrn Werner Clausen 
• Gespräch mit der Fa. König Möbelwerke wegen Mobiliar für den Kindergarten 
• Wohnungsbesichtigung im Haus für junges Wohnen, Camp 6 
• JHV der FF Fresendelf, Hollbüllhuus und Süderhöft 
• Verabschiedung des „alten“ Kirchenvorstandes 
• Gespräche wegen der Ausweisung von Windeignungsflächen 
• Besichtigungstermin Rentnerwohnanlage im Wurmgang 
• Ortstermin in Hollbüllhuus wegen der Vergabe von Hausnummern 
• Treffen mit den Bürgermeister/in der Kirchspielsgemeinden wegen der Ausweisung 

von Windeignungsflächen 
• Stella Todt hat ihre Arbeit für die Gemeinde am 1.2.2009 aufgenommen. 
• Sitzung des Schulverbandes Grund- und Hauptschule Friedrichstadt 
• Besprechung wegen des Baues der Mehrzweckhalle 
• Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und Verkehr 
• Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses im Amt Nordsee-Treene 
• Heinrich Thomsen feierte seinen 70. Geburtstag. 
• Vorstellung des Vogelschutzgebietes und des betreuenden Vereins Kuno e.V. 
• Informationsveranstaltung wegen der Breitbandversorgung  
 
 

4. Berichte der Ausschüsse 
Wolfgang Gottschlich als Vorsitzender des Wirtschafts-, Verkehrs- und Tourismus-
ausschusses berichtet über die Zusammenkunft des Kreativausschusses am 
12.11.2008. Dabei waren Themen die Möblierung des Markttreffs sowie die Vorbereitung 
des Flohmarktes, eine eventuelle Entgelterhöhung im Treenefreibad sowie die Betreu-
ung der Homepage der Gemeinde. In diesem Zusammenhang regt Andreas Thomsen 
an, nach Abschluss der Investitionen im Treenefreibad erneut über eine Erhöhung der 
Eintrittsgelder zu beraten. 
 
 

5. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
• Thies Hansen erkundigt sich, wer für die Reparatur der elektrischen Tür im 

Marktreff verantwortlich ist. Die Amtsverwaltung möge daher prüfen, ob ein Pla-
nungsfehler vorliegt. In diesem Zusammenhang moniert Holger Schwerdt, dass zwei 
der Außentüren im Markttreff nicht mehr selbständig schließen.  

• Holger Schwerdt regt außerdem an, den Feldweg in Richtung Bahnstrecke abzu-
sperren. 
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• Anke Hasche fragt an, ob bereits ein Darlehen für die Finanzierung für den Aus-
bau der Ortsdurchfahrt aufgenommen wurde. Der stellvertretende Bürgermeister 
Heinz Clausen-Hansen berichtet, dass die Gemeinde am 28.12.2008 ein entspre-
chendes Darlehen aufgenommen hat. 

 
 

6. Empfehlungsbeschlüsse der Ausschüsse 
• Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion bei 8 Ja-Stimmen, 3 

Nein-Stimmen und 1 Enthaltung entsprechend dem Empfehlungsbeschluss des Aus-
schusses für Wirtschaft, Verkehr und Tourismus vom 4.2.2009, die Erhöhung der 
Eintrittsgelder für das Treenefreibad anzulehnen. 

 
• Die Gemeindevertretung beschließt nach kurzer Diskussion einstimmig entsprechend 

dem Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Wirtschaft, Verkehr und Tourismus 
vom 4.2.2009, dass die Familienkarte von folgenden Personen erworben werden 
kann, sofern sie im gemeinsamen Haushalt leben: 
o alle Personen, die in einer Ehe- oder Lebensgemeinschaft leben, 
o sowie deren Kinder bis zum 18. Lebensjahr, bzw. bis zum 25. Lebensjahr, wenn 

diese in Ausbildung sind. 
o Die berechtigten Personen sind auf der Familienkarte einzutragen. 

 
 

7. Ausweisung von Windeignungsflächen 
Der stellvertretende Bürgermeister Heinz Clausen-Hansen fasst die Ausführungen aus 
der vorangegangenen Einwohnerversammlung nochmals zusammen.  
Nach kurzer Diskussion beschließt die Gemeindevertretung einstimmig die Ausweisung 
von Windeignungsflächen für den Bereich an der westlichen Grenze zu Ramstedt. 
 
 

Für den nicht-öffentlichen Teil der Sitzung verlassen die Zuhörer/innen den Sitzungsraum. 
 
Nicht öffentlich 

 
8. Grundstücksangelegenheiten 

 
… 
 

9. Personalangelegenheiten 
 
… 
 
 
 

Der stellv. Bürgermeister Heinz Clausen-Hansen stellt die Öffentlichkeit wieder her. Zuhö-
rer/innen sind nicht mehr anwesend. Er dankt allen für die gute Zusammenarbeit und 
schließt damit die Sitzung der Gemeindevertretung. 
 
 
 
 
Stellv. Bürgermeister      Schriftführer 
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